

BROWNFIELDY TROCHU JINAK

Na téma brownfieldů bylo zpracováno již několik výzkumných projektů, jak o tom pravidelně informují i články v časopise U&ÚR. Pod vedením Fakulty stavební VŠB-TUO běží od června 2011 projekt, jehož cílem je předávání zkušeností s regenerací brownfieldů mladé generaci, především studentům magisterského a bakalářského studia, ale i mladým vědeckým pracovníkům, a také vytvoření zájmové platformy pro podporu regenerace brownfieldů. Partneři projektu jsou města s brownfieldy úzce spojená – Ostrava a Ústí nad Labem a dvě neziskové organizace IREAS, o. p. s. a IURS o. s. Projekt s názvem „Partnerství pro české brownfieldy“ (CZ.1.07/2.4.00/17.0033), který je financován z Evropského sociálního fondu a státního rozpočtu, je založen na principu spolupráce. V nejužším kruhu spolupracují samotní partneři projektu, v širším okruhu jsou zapojeny tzv. spolupracující organizace. Spolupracujícími organizacemi jsou podniky, obce, školy i jednotlivci, tedy všichni, kdo projeví zájem se přímo účastnit aktivit projektu, nebo být prostřednictvím projektu o tématu brownfieldů informováni.

Náplň tříletého projektu je zdánlivě jednoduchá: dvakrát ročně se uskuteční seminář na vybrané téma z problematiky regenerací brownfieldů a rovněž dvakrát ročně proběhne workshop. Workshopy jsou skutečnými dílnami regenerací nad skutečnými lokalitami, které jsou vybírány hostitelskými městy. Nejvýznamnějšími aktivitami projektu zajišťujícími zprostředkování zkušeností s regenerací brownfieldů jsou praxe a stáže pro studenty. Stáže poskytují spolupracující organizace a studenti na nich pod vedením vybraných odborníků stráví minimálně pět dní.



evropský
sociální
fond v ČR



MINISTERSTVO ŠKOLSTVÍ,
MLÁDEŽE A TĚLOVÝCHOVY



INVESTICE DO ROZVOJE VZDĚLÁVÁNÍ

Od září 2011 proběhly již dva semináře a dva workshopy. Návštěvnost seminářů, kde se scházejí kromě studentů i zástupci partnerů a spolupracujících organizací, činí v průměru 90 osob. Workshopy jsou určeny pouze pro studenty, jejichž počet byl v průměru 56. Praxe dosud absolvovalo 32 studentů. Studenti mají v rámci semináře vyhrazený prostor, kdy sami prezentují výsledky svých praxí.

Poslední workshop se uskutečnil 11.–13. dubna 2012 v Ústí nad Labem v lokalitě Předlice. Lokalita je obecně známá výskytem romského gheta. Značně vybydlená obytná část je však jen zlomkem území, kde do 90. let 20. století fungovaly průmyslové a zpracovatelské podniky. Několik staveb je hodnotnou stavební památkou předchozí slávy Předlic. Takovým místem byla i továrna Armatúrka, kde se v současnosti vyskytuje vedle fungujícího podniku i spontánní „univerzitní“ galerie Emila Filly, která poskytla zázemí pro workshop. Cílem třídenního workshopu bylo najít východiska, a to nejen urbanistická či architektonická, pro nový rozvoj lokality. Do workshopu se podařilo zapojit studenty ze čtyř univerzit. Kromě zkušených architektů a stavebních inženýrů z Ostravy se úspěšně zapojili i geografové z Ústí nad Labem a dokonce studentky (a jeden student) sociologie z Brna. Studenti měli možnost lokalitu nejen projít, ale i diskutovat se zástupcem organizace Člověk

v tísni a s místními podnikateli o jejich pohledu na problémovou lokalitu. Spolupráce s kolegy z jiných oborů studenty nejen bavila, ale přinesla i různé pohledy na věc a ve výsledku některé zajímavé nápady.

Průběh řešení nás jako koordinátory příjemně překvapil. Jednak tím, že tvorba sítí neboli networking velmi dobře funguje (spolupracujících organizací, kterých je v současné době 28, stále přibývá). Za druhé máme radost ze zájmu studentů a z jejich schopností. Referáty, které o svých praxích v průběhu seminářů přednesli, svědčily o schopnosti rychlého uchopení problému brownfieldů a hledání řešení, za čímž byla rovněž vidět kvalitní práce odborníků, kteří se studentům na praxích věnovali. Zájem studentů o zapojení do projektu je tak velký, že na poslední workshop ani nebylo možné všechny přihlášené přijmout. Je tedy vidět, že na chátrajících brownfieldech je něco přitažlivého.

Co je dále v plánu: V průběhu letních prázdnin budou probíhat praxe studentů. Na 11.–12. října 2012 se připravuje seminář na téma Urbanistická a architektonická kvalita a udržitelnost projektů regenerací. V průběhu podzimu proběhne v pořadí již třetí workshop, který se tentokrát uskuteční v Ostravě.

Více o projektu na <http://brownfields.vsb.cz>.

doc. Ing. Barbara Vojvodíková, Ph.D.
Hlavní manažer projektu

Mgr.A. Lucie Doleželová, Ph.D.
koordinátorka Platformy pro podporu regenerace brownfieldů